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(ОПП «ПЕДАГОГІКА ВИЩОЇ ШКОЛИ») 

 

Виробнича (викладацька) практика в сучасній системі вищої освіти є одним із 

ключових етапів професійної підготовки майбутніх викладачів та наукових 

працівників, яка має за мету поглиблення та практичне осмислення теоретичних 

знань, отриманих здобувачами у освітньому процесі. У освітньо-професійній 

програмі «Педагогіка вищої школи» цей етап має особливе значення, оскільки 

підготовка викладачів закладів вищої освіти вимагає глибокого розуміння 

особливостей організації таких видів діяльності: навчальної, науково-методичної, 

виховної та науково-дослідної.  

Мета статті розкриття значення виробничої (викладацької) практики та її 

роль у формуванні кваліфікованих фахівців. 

Виробнича (викладацька) практика – це форма навчання, яка дає здобувачам 

вищої освіти можливість отримати практичний досвід та навички в реальному 

професійному середовищі. Головним призначенням виробничої (викладацької) 

практики для майбутніх викладачів вищої школи є формування професійних 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/2022/04/15/VO.plan.2022-2032/Stratehiya.rozv.VO-23.02.22.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/2022/04/15/VO.plan.2022-2032/Stratehiya.rozv.VO-23.02.22.pdf
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компетентностей, що включає в себе здатність до: планування та проведення 

навчальних занять у закладі вищої освіти; розробка освітніх програм та спецкурсів; 

організація освітнього процесу з урахуванням сучасних інноваційних методик 

навчання та освітніх технологій; аналіз та оцінки навчальних результатів. 

Отже, вища освіта стає складовою сучасної освіти, відзначаючи постійний 

рівень популярності та вплив на формування суспільства. Освітньо-професійна 

програма «Педагогіка вищої школи» має на меті глибоке професійне підготовлення 

фахівців, які здатні відповідати на сучасні виклики у сфері вищої освіти поза 

межами формальної системи. Виробнича (викладацька) практика в освітньо-

професійній програмі «Педагогіка вищої школи» є компонентом практичної 

підготовки, що дозволяє здобувачам вищої освіти можливість отримати практичні 

навички та досвід у реальних умовах роботи в галузі вищої освіти. 

Завданнями виробничої (викладацької) практики є: 

1. Ознайомлення з особливостями вищої освіти: студенти повинні 

вивчити правила, норми та особливості вищої освіти, розуміти її структуру та 

механізми функціонування. 

2. Проведення навчальних занять: студенти мають можливість 

самостійно планувати та проводити завдання, використовуючи сучасні інноваційні 

педагогічні методи прийому. 

3. Розробка навчальних програм та курсів: у процесі практики студенти 

підтримують участь у засіданнях кафедри щодо змін в освітніх навчальних 

програм, які відповідають сучасним вимогам та потребам студентів. 

4. Вивчення інноваційних педагогічних технологій: студенти 

ознайомлюються з сучасними методиками навчання, використанням ІТ-технологій 

у освітньому процесі. 

5. Аналіз та оцінка навчальних результатів: студенти здобувають навички 

ефективно оцінювати навчальні досягнення студентів, вносячи достатньо 

корективів у освітній процес. 

Виробнича (викладацька) практика є ключовим елементом освітньо-

професійної програми ІІ (магістерського) рівня вищої освіти «Педагогіка вищої 

школи», який дозволяє студентам розвивати практичні навички, глибше розуміти 

специфіку галузі та готувати їх до професійної діяльності. Слід зазначити, що 

окреслений вид практики є успішним мостом між теоретичною підготовкою та 

практичними навичками, необхідними для успішної кар’єри у сфері вищої освіти. 

Виробнича (викладацька) практика складається із 4 блоків:  

Блок 1. Навчальна діяльність магістра-практиканта: планування власної 

викладацької діяльності, підготовка до занять; проведення різних видів навчальних 

занять за розкладом у закріпленій академічній групі; проведення психолого-

педагогічного аналізу відвіданих занять; перевірка письмових робіт здобувачів; 

проведення консультацій для здобувачів; підготовка і проведення одного 

позааудиторного заходу з предмету, що викладається. 

Блок 2. Науково-методична діяльність магістра-практиканта: 

ознайомлення магістрів з особливостями організації освітнього процесу у закладі 

вищої освіти (ознайомлення з нормативно-правовими документами щодо 

організації освітнього процесу закладу); ознайомлення з освітнім стандартом, 

освітньою програмою, навчальним планом за спеціальністю; ознайомлення з 
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кредитно-модульною системою організації освітнього процесу; ознайомлення зі 

змістом освіти з обраного фаху (силабуси та робочі програми з освітніх 

компонентів, підручники, посібники, методичні рекомендації тощо); участь 

магістрів у засіданнях кафедри, наукових гуртках, у роботі науково-методичних 

семінарів викладачів тощо; складання робочої програми з навчальної дисципліни 

(тематичного плану і планів окремих занять, завдань для самостійної роботи, 

завдань для поточного, модульного і підсумкового видів контролю тощо); 

відвідування та аналіз лекційних, семінарських та практичних занять викладачів 

кафедри та аспірантів-практикантів; ознайомлення із сучасними інформаційними 

технологіями, в тому числі дистанційними, формами навчання і викладання 

дисциплін у закладі вищої освіти; організація самостійної та індивідуальної роботи 

здобувачів. 

Блок 3. Виховна діяльність магістра-практиканта: ознайомлення з 

організацією виховної роботи у закладі вищої освіти; ознайомлення з планом 

організаційно-виховної роботи у закладі вищої освіти, планом виховної роботи на 

факультеті, в академічній групі; відвідування та аналіз виховних заходів кураторів 

академічних груп; підготовка і проведення одного виховного заходу; психолого-

педагогічного вивчення як особистості окремих студентів, так і колективу групи в 

цілому. 

Блок 4. Науково-дослідна діяльність магістра-практиканта: ознайомлення з 

напрямками науково-дослідної роботи кафедри; виконання індивідуальних 

дослідницьких психолого-педагогічних завдань з метою вивчення наявності та 

розвиненості у магістрів педагогічних здібностей (гностичних, конструктивних, 

організаторських, комунікативних); участь у роботі наукових семінарах 

відповідних кафедр. 

Оцінка за виробничу практику (викладацьку) виставляється керівником 

практики з випускової кафедри. У разі проходження практики у іншому закладі 

вищої освіти оцінка здобувачу виставляється за сумою балів: керівника з місця 

проходження практики та керівника з випускової кафедри. Оцінка за практику 

виставляється у заліково-екзаменаційну відомість після обговорення на засіданні 

випускової кафедри.  

Звітна документація магістрів-практикантів:  

- Звіт про проходження практики з конкретизацією видів 

діяльності навчального, виховного, методичного та дослідницького 

напрямів. 

- Довідка про проходження практики на магістра-практиканта з 

місця проходження виробничої практики (викладацької), підписана 

керівником практики та завідувачем кафедри. 

- Аналіз двох відвіданих занять (1 лекційного та 1 

семінарське/практичне). 

- Конспекти 2 лекцій і 2 семінарських/практичних занять. 

- Розробка психолого-педагогічної характеристики на студента. 

Підведення підсумків практики: здобувачі другого рівня вищої освіти 

звітують про виконання програми та індивідуального завдання керівнику 

виробничої практики (викладацької) після закінчення терміну практики; загальна 

форма звітності – подання письмового звіту; письмовий звіт разом з іншими 
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документами подається на перевірку керівнику практики; звіт має містити 

відомості про виконання магістром усіх розділів програми практики та 

індивідуального завдання, мати розділи з питання охорони праці, висновки і 

пропозиції; залік у магістрів приймається впродовж 10 днів після завершення 

практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в 

залікову книжку здобувача вищої освіти; після закінчення виробничої практики 

(викладацької) магістри повинні здати керівнику практики відповідну 

документацію. 

Критерії оцінювання: оцінка результатів виробничої (викладацької) практики 

передбачає врахування повноти та якості виконання плану виробничої практики; 

рівня сформованості системи професійно-педагогічних умінь; ставлення магістра-

практиканта до професійної діяльності (ступінь відповідальності, самостійності, 

організованості); якості проведення навчальних занять; уміння організувати і 

здійснити науково-педагогічне дослідження та врахувати отримані результати в 

подальшій педагогічній діяльності; рівня аналізу та самоаналізу особистої 

педагогічної діяльності; повноти та правильності оформлення звітної документації; 

характеристики та оцінки діяльності безпосереднім викладачем-методистом 

практики. Оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти здійснюється 

відповідно до положення № 34/01-05 від 28.10.2019 р. «Про бально-

накопичувальну систему оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти 

у Мелітопольському державному педагогічному університеті імені Богдана 

Хмельницького». 

Підкреслимо, що практична підготовка магістрів дозволяє засвоїти, проявити 

та передати одержані знання з педагогіки, психології та педагогічної майстерності, 

а також забезпечує безперервність та послідовність формування компетентностей, 

професійне становлення майбутнього фахівця у сфері вищої освіти.  

Підведення підсумків виробничої (викладацької) практики магістрів, що 

навчаються за освітньо-професійною програмою «Педагогіка вищої школи» є 

етапом у їхній професійній підготовці та має свою специфіку: 

- акцент на вищій освіті: під час практики магістри спрямовані на розвиток 

своєї професійної компетентності у сфері вищої освіти, що включає як аспекти 

навчального процесу, так і управління закладом вищої освіти; 

- педагогічна спрямованість: магістри під час практики виконують завдання, 

пов'язані з навчанням і вихованням здобувачів закладів вищої освіти. Майбутні 

фахівці отримують досвід викладання, розробки навчальних програм, оцінювання 

студентських досягнень тощо; 

- науковий підхід: магістрам потрібно під час практики використовувати 

методи наукового дослідження, оскільки педагогіка вищої школи часто вимагає 

аналізу та впровадження інновацій, покликаних покращити якість навчання; 

- управлінська компонента: виробнича (викладацька) практика магістрів може 

також включати аспекти управління закладом освіти чи відділом вищої освіти. Це 

дозволяє майбутнім фахівцям отримати розуміння процесів прийняття 

управлінських рішень; 

- рефлексія та самооцінка: підведення підсумків виробничої (викладацької) 

практики передбачає ретельний аналіз власного досвіду, самооцінку, інтеграцію 
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теоретичних знань і практичних вмінь, а також розробку планів для подальшого 

професійного зростання; 

- соціальна відповідальність: вища освіта вимагає від магістрів важливої уваги 

до потреб і особливостей здобувачів, їх педагогічної підтримки та створення 

сприятливого середовища для навчання; 

- інноваційність: виробнича (викладацька) практика магістрів у сфері 

педагогіки вищої школи може включати розробку та впровадження нових методик 

навчання, технологій, які сприяють підвищенню якості освіти; 

- зв'язок із науковими дослідженнями: здобувачі вищої освіти можуть брати 

участь у виконанні наукових проєктів, що стосуються педагогіки вищої школи, і 

отримати отримані результати у своїй практиці; 

Підведення підсумків виробничої (викладацької) практики магістрів, що 

навчаються за ОПП «Педагогіка вищої школи» є випусковим етапом в освітньому 

процесі, що націлено на оцінку та аналіз досягнень здобувачів вищої освіти у 

процесі проходження практики, а також на підготовку магістерських робіт і 

формування загального педагогічного досвіду. 
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ТУРБУЛЕНТНІСТЬ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

 

Актуальність. Сучасна вища освіта України опинилася перед суттєвими 

викликами майбутнього та її виживання, а тому постає питання про культурний 

код вищої освіти, про її корпоративну культуру в умовах невизначеності. 

Невизначеність зовнішнього середовища та турбулентність дійсності пов’язані з 
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